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Este o realitate că oraşele porturi - oraşele cosmopolite, precum Brăila modernă, sunt 

germinatoare ale noului, ale ineditului şi, drept rezultat, generatoare de progres economic, social şi 
cultural. Dar factorii acestor realizări sunt oamenii - pentru Brăila, o amestecătură de naţii din 
plămădeala cărora s-au născut or s-au format mari personalităţi, acoperind o arie largă a 
preocupărilor umane, de la cele pur ştiinţifice la cele aplicative, or de la cele ce intră în domeniul 
gândirii reflexive la cele ale artei, creaţiei, la rându-i de toate genurile. Într-o rememorare aleatorie 
înscriem aici pe Panait Istrati şi Mihail Sebastian, pe Nae Ionescu şi Vasile Băncilă, pe Anton 
Dumitriu şi Edmond Nicolau, pe Mina Minovici şi Ana Aslan, pe Hariclea Darclée şi Maria Filotti, 
pe Octav Angheluţă şi Ianis Xenachis şi pe mulţi, foarte mulţi alţii ce au purtat pretutindeni, în ţară 
sau în afara ei, obârşia brăileană. Şi aici, dacă îmi este permis, voi cita, revelatorul gând despre 
brăileni al lui Nae Ionescu:”  

Din acest neam de oameni - amestec inedit de naţii, de aspiraţii, de talente, s-a născut la 
„Anul una mie opt sute nouăzeci şi şapte…Copilu Ana-Vasilichia… la ora dece înainte de amiad în 
Brăila la locuinţa părinţilor sei, din strada sfântului Nicolai Coloria Albastră fica al Domnului 
Mărgărit Aslan de ani cinci deci şi şapte profesia proprietar de naţiune armiană, de fel din oraşul 
Focşani şi a Doamnei Sofia de ani trei deci şi trei ambii de religie grigoriană…”1 (foto nr. 1) 

Întrucât tatăl, Mărgărit, era unul dintre epitropii Bisericii Armene din oraş, biserică cu 
hramul Sf. Mării, presupunem că ritualul botezului s-a săvârşit aici. (foto nr. 2) Din păcate nu avem 
nici un alt document care să întărească acest fapt. Poate, faptul menţionat de prietenii din anii săi cei 
din urmă precum că marea savantă Ana Aslan purta în permanenţă o iconiţă a Maicii Domnului.  

Din perioada copilăriei Anei Aslan, Secţia Memoriale a Muzeului Brăilei deţine imaginea sa 
imortalizată într-un portret semnat D. Theodoridis2, comandă a părinţilor micuţei Ana Vasichia. 
(foto nr. 3) 

Legat de această etapă remarcăm faptul că grijile materiale nu au fost cunoscute în familia 
Aslan, familie înstărită ca mai toate familiile de armeni de aici: tatăl proprietar şi membru în 
conducerea Societăţii de Binefacere a Armenilor din oraş, mama cu zestre bună şi temeinică 
educaţie de pension. Ele, grijile, se fac simţite abia după moartea tatălui, duse cu demnitate de 
energica Sofia Aslan. Documentele vremii păstrează puţin din istoria familiei pentru această 
perioadă: inventarele de imobile (anii 1899, 1905) care indică pe aceeaşi stradă locuinţa familiei 
Aslan3 şi perioada şcolarităţii fetiţei Ana Aslan consemnată în foile matricole. 

Itinerariul pentru eleva Ana Aslan a fost unul obişnuit până la un punct. Cursuri la o şcoală 
particulară de fete din oraş, Institutul Romaşcanu şi susţinerea examenelor la o instituţie şcolară de 
stat - Liceul Real „Nicolae Bălcescu”, liceu de băieţi.  

După dispariţia tatălui, familia se mută la Bucureşti unde Ana Aslan va continua studiile 
liceale şi pe cele universitare de specialitate.  

Pentru perioada brăileană, parcurgerea documentelor şcolare aflate în arhiva4 Colegiului 
Naţional „Nicolae Bălcescu” din oraş, ne-au permis să reconstituim anii de gimnaziu ai Anei Aslan. 
Este interesant de urmărit situaţia şcolară a elevei Ana Aslan din această perioadă. (foto 4).               
În „Tablou de situaţia elevilor preparaţi în particular. Sesiunea din Iunie 1908, Clasa I iu”, Aslan 
                                                 
∗ Casa memorială „D.P. Perpessicius” Brăila, str. Cetăţii nr.70, Brăila.E mail: elenilie@gmail.com. 
1 Act no 4 , Registrul pentru născuţi nr.13/1897, f. 3 v., Directia Nationala a Arhivelor Statului, Braila. 
2 Pe plăcuţa de bronz, inscripţia: D. THEODORIDES/ PORTRAIT DE MELLE ASLAN. 
3 Direcţia Naţională a Arhivelor Statului, Brăila, Fond Primăria Brăila, dos. 225/1899. 
4 Mulţumim d-nei Valerica Ioniţă pentru înlesnirea accesului la informaţii. 
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Vasilichia, aflată la poziţia nr.1, parcurge examenele cu note mici şi mijlocii, la religie, română, 
franceză, istorie, geografie, ştiinţele naturii, caligrafie, desen, gimnastică şi nu va promova examenul de 
matematică ! Anul următor, 1909, într-un tablou similar, apare cu numele complet - Aslan Ana 
Vasilichia şi va trece toate examenele, fără însă a străluci la vreo materie, poate cu excepţia muzicii 
unde are ca notă finală 9. Probabil nota bună de la această materie s-a datorat mediului familial - o 
familie în care se asculta muzică şi se vorbeau câteva limbi străine; de altfel, notele bune la limbi 
străine se vor fi datorat de bună seamă deopotrivă familiei şi străzii brăilene de sfârşit şi început de 
secol unde, un amestec ciudat şi totodată inedit de naţii (români, greci, evrei, bulgari, armeni, 
francezi, italieni, lipoveni ş.a.) vorbeau cu lejeritate mai multe limbi, ceea ce făcea posibilă 
învăţarea acestora de către copii în chiar acest mediu informal. 

Revenind la foile matricole, situaţia şcolară a Anei Aslan din anii anteriori se repetă şi în 
următoarea sesiune, cea din 1910. Abia la examenul final de clasa a IV-a din sesiunea iunie 1911 
obţine o medie finală de 9 la limba română şi de 8 la franceză, la celelalte materii aprecierile fiind 
de la 5 la 7. Ca absolventă a clasei a V-a, primă clasă a ciclului liceal la secţia modernă, are o 
susţinere mai bună a examenului final: media 9,50 la istorie şi 8 la matematică! Aşadar o creştere 
substanţială a performanţei la materia care-i adusese mari probleme şi, o notă apreciativă la fizico-
chimice, în primul an de studiu al acestor materii - 7,50. Este primul indiciu al unei pasiuni ce o va 
duce, în anii maturităţii, la statutul de inventator al celor două medicamente minune, Gerovital H3 şi 
Aslavital cu care românca Ana Aslan a intrat în galeria marilor savanţi ai lumii. 

Cert este însă că o parte din tenacitatea pe care a dovedit-o în întreaga viaţă este atât 
moştenire genetică, mama sa excela în această privinţă, dar şi amprenta mediului brăilean în care         
s-a format până la 13 ani când, după moartea tatălui, familia părăseşte oraşul şi se mută în 
Bucureşti. Sfârşitul de secol XIX şi începutul secolului XX este una dintre etapele cele mai 
tumultuoase din existenţa oraşului modern Brăila: acumulările de tot felul din economie, comerţ, 
cele urbanistice propulsează oraşul printre cele mai vii, mai active, mai pline de iniţiativă şi mai 
prospere din România. Episodul aviatic, al războiului, cele întâlnite în exercitarea profesiunii, toate 
însumate, definesc pe Ana Aslan drept o luptătoare prin excelenţă şi o fire temerară, dornică şi aptă 
să deschidă porţi ce păreau ferecate pentru mulţi cercetători, iar pentru românii epocii comuniste, 
revelaţia lumii ştiinţifice. 

***** 
 
Pentru Brăila şi brăileni, semnele şi însemnele ce marchează obârşia celei mai nemuritoare 

dintre fiice, Ana Aslan sunt câteva. Multe, poate vor zice unii; puţine poate vor zice alţii… Cert 
însă, ele sunt expresia atitudinii autorităţii - politice, administrative şi culturale locale -, a 
dimensiunii conştientizării valorii şi valorificării maxime a unei personalităţi ce poate reprezenta 
oricând şi oriunde emblema oraşului.  

Ana Aslan, devine cetăţean de onoare al municipiului Brăila postmortem, în 31 martie 
19975. Urbea natală reuşeşte să-i recunoască meritele abia acum, după încercarea nereuşită, din anii 
1980 când, aflată în faţa „comitetului de iniţiativă”, pentru acordarea acestui titlu, Ana Aslan, cu 
nobleţea-i caracteristică, trece peste momentul stânjenitor al imposibilităţii acordării titlului datorită 
unei lacune în traseul aprobărilor de acest fel: comitetul, de altfel de apreciat pentru efortul şi 
interesul manifestat, are „revelaţia” neputinţei omagierii în acest fel a uneia dintre cele mai celebre 
fiice ale Brăilei, urmare a lipsei acordului „cabinetului doi! Demnitatea şi delicateţea cu care marea 
doamnă a ştiinţei româneşti a trecut peste penibilul momentului sunt singurele care salvează 
nereuşita totală a întreprinderii.  

În anii `80, un alt episod legat de Ana Aslan şi Brăila dezvăluie pe de o parte legăturile 
profunde ale savantei cu oraşul ce i-a conturat personalitatea, pe de alta parte, preţuirea şi 
recunoaşterea locului său în lumea personalităţilor lumii. Reluăm aici, pe scurt, povestea … La 
solicitarea unei echipe de filmare a televiziunii italiene, care, sub egida UNESCO, realiza un 
documentar al căror subiecţi erau mari personalităţi ale lumii culturale şi ştiinţifice, la ele acasă,         

                                                 
5 Hotărârea Consiliului Municipal nr. 29/ 31.03. 1997. 

145

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



  

d-na Ana Aslan a preferat ca la începutul episodului dedicat ei, să plimbe viitorii spectatori                
pe străzile Brăilei copilăriei şi adolescenţei pe care nu le-a uitat sau renegat vreodată. Rememorarea 
acestei atitudini azi, ar trebui cu siguranţă reevaluată şi luată drept etalon al  

Alţi marcatorii ai memoriei Anei Aslan în Brăila sunt reprezentaţi de bustul amplasat la 
intersecţia străzilor Mihai Eminescu, fostă Regală şi Ana Aslan, fostă Sf. Nicolae6 (foto nr. 5 - 6), 
casa în care s-a născut şi a locuit la Brăila şi placa comemorativă7(foto nr. 7 - 8).  

Se adaogă o colecţie8 cu obiecte personale precum mobilier, obiecte de artă decorativă - Ana 
Aslan era o mare consumatoare de artă şi cu talent în arta picturii -, piese arheologice, medalii, 
plachete, distincţii, ce se află în patrimoniul Muzeului Brăilei, Secţia Memoriale. Expuse o singură 
dată, în 1999, la puţină vreme de la transferul lor îşi aşteaptă şi acum, spaţiul potrivit pentru o 
expoziţie permanentă.  

***** 
 

O boală căreia i se împotriveşte până la final cu tenacitatea-i cunoscută, o învinge pe cea pe 
care viaţa, greutăţile şi dificultăţile marilor sale proiecte nu au putut-o învinge. Trece graniţa dintre 
aici şi dincolo, lucidă până în ultima clipă, la 19 mai 1988, în ziua Înălţării Domnului, ca o bună 
creştină. Prietenii şi bunii săi colaboratori au mărturisit faptul că, din trusa ei de medic nu lipsea 
niciodată o miniatura a Sfintei…Materie şi spirit, rigoare ştiinţifică şi credinţă în divin, o îmbinare 
perfectă a dualităţii, un produs de geniu născut în mereu surprinzătorul oraş de la Dunăre. 

 
***** 

 
Trecerea sumară peste Brăila de sfârşit de veac XIX şi început de XX, cu opririle necesare a 

înlesnit marcarea unei părţi doar a factorilor ce au contribuit la ceea ce avea să fie Prof. univ. dr. 
Ana Aslan, d-na academician Ana Aslan, sau, simplu, d-na Doctor; cea căreia, aşa cum îşi amintesc 
colaboratorii, i se deschideau, cu onoruri, uşile marilor academii ale lumii; cea a cărei memorie este 
vie în Italia, Grecia, America Latină; cea care a dăruit oamenilor de vârsta a treia vitalitate trupească 
şi integritate mentală…  

Urmând regulile succesului de astăzi, putem afirma că Ana Aslan este un brand al 
succesului. Al celui românesc. Cine se ocupă de el ? 

 
 

                                                 
6 Strada a purtat mai multe nume: iniţial Slatineanu, după numele primului ocârmuitor al Brăilei eliberate; 
apoi Sfântul Nicolae, după biserica ridicată aici la 1834-1837, restaurată în 1865 şi care a servit drept 
catedrală a oraşului; C-tin. Berlescu, după un alt primar vrednic al urbei şi care-şi avea locuinţa aici; 
Eliberării după 1945, când era firesc pentru cei ce ne conduceau destinele ca străzile să poarte nume dintre 
cele mai generale.  
7 Casa are o dublă valoare memorială, întrucât aici a locuit anterior C. C. Hepites, a cărui placă 
comemorativă se află pe laterala casei din str. C.C. Hepites. 
8 Intrate în patrimoniul Secţiei Memoriale a Muzeului Brăilei în 1990 prin transfer de la Muzeul de Istorie şi 
Artă al Municipiului Bucureşti. 
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ANA ASLAN. CELEBRITY AND LOCAL MEMORIE 

  
The year 2007 has a double meaning regarding Ana Aslan. The first is that we celebrate 110 years 

since the birth of the author of the formula of eternal youth, the first of the two miracle drugs, GEROVITAL 
H3 and ASLAVITAL, that has placed her in the Pantheon of the great inventors of the world. Secondly, 
there are 55 years since the opening of the Institute for Geriatric Medicine and Gerontology. After this model 
there were created and are functioning, over 90 institutions all over the world, all bearing Ana Aslan's name.  

Hence this homage, the remembrance of a few moments, episodes from the life of one of  the most 
well-known Romanian personalities throughout the world. 
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Foto 1. Act de naştere Ana Aslan. 
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Foto 2 – Biserica Armeană. 
 

 
 

Foto 3 - Portret Ana Aslan, semnat D. Theodoridis. 
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Foto 4 - Foaia matricola a elevei Ana Aslan, clasa I, f.1. 
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Foto 5 – Strada. 
 

 
 

Foto 6 - Strada Ana Aslan. 
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Foto 7 - Casa Ana Aslan. 
 

 
 

Foto 8 - Placa comemorativă. 
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